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KUPIECKI
ORGAN ZWIĄZKU STOWARZYSZEŃ KUPIECKICH MAŁOPOLSKI ZACHODNIEJ 

Dziś w Kinoteatrze Dźwiękowym „W A N D A “ św. Gertrudy 5.

W ielka komedia sensacyjno-erotyczna p. t.

Przygody Detektywa Nicka
(Od wforftu do czwarfhu)

W  gl. rolach :

Myrna Loy Wiliam Powell

Poranki filmowe
W  sobotę, dnia 9 lipcca o godzinie 3-ciej popoł. 

W  niedzielę, dnia 10 lipcaca o godz. 10-tej i 12-tej

z powyższego programu
Ceny miejsc od 50 groszy.
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ajszybciej
ajsolidniej i
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SPÓŁDZIELCZY BANK
KUPIECTWA KRAKOWSKIEGO

Spódzieinia z ogr. odp.

w Krakowie, ul. GRODZKA L. 40, I. piętro
TELEFON Nr. 157-18



Orzecznictwo sądowe.
TAJEM NICA BA N K O W A . Bank jest obowiąza­

ny spadkobiercom osoby, która zastawiła w banku 
papiery wartościowe udzielić wiadomości o stanie 
tej tranzakcji. (Orzeczenie Izby Cywilnej S. 2. S. N. 
z 18. I. 1933 C. 2. 1781/37).

P R ZE D A W N IE N IE  W E K SLO W E . Osobie, któ­
ra ’ chcąc udzielić drugiemu pożyczki wręczyła mu 
weksle ze swym podpisem i upoważniła wekslood- 
bioreę do zeskontowania wekslu, a następny weksel 
w  terminie płatności wykupiła i dochodzi zwrotu 
zapłaconej kwoty od wekslobiorcy nie może być 
przeciwstawiony zarzut przedawnienia wekslowego. 
(Orzeczenie I. C. S. N. z 25 I. 1938 C. 2 1849/37).

W ADY’ TOYVARU. Strona żądająca z powodu 
rzekomych watl dostarczonego towaru rozwiązania 
umowy kupna sprzedaży powinna wyjaśnić sądo­
w i zarzucone wady. Nie wystarcza w  tym celu powo­
łanie się przez nie na orzeczenie wydane w  sprawie 
przez sąd rozjemczy budapeszteńskiej giełdy towa­
rowej lub węgierskiego sądu państwowego. (Orze­
czenie I. C. S. N. z 4. I. 1938 w  sprawie C. 2. 1690/ 
37).

SPÓŁDZIELNIA. Przeciwko spółdzielni, która 
na wniosek przewodniczącego Rady Spółdzielczej 
została z rejestru spółdzielni bez przeprowadzenia 
postępowania likwidacyjnego wykreślona, może być 
wytoczony pozew do rąk ustanowić się mającego 
kuratora, jeżeli spółdzielnia posiada majątek. (0 - 
rzeczenie I. C. S. N. z 17 I. 1938 C. 2 1882/37).

ODSTĄPIENIE PRZY W YM IAR ZE  PODATKU  
DOCHODOW EGO od ustaleń dokonanych za ten 
sam okres czasu dla celów wymiaru podatku prze­
mysłowego jest pod rządem Ordynacji Podatkowej 
w  zasadzie niedopuszczalne. (W yrok  z 7. 12. 1937
1. rej. 6154/37).

DOW ÓD Z KSIĄG H A N D LO W Y C H  jest dowo­
dem formalnym i badanie świadków na okoliczność 
prawidłowości wpisów jest niedopuszczalne. (W y ­
rok z 7. 12. 1937 1. rej. 4145/35).

KOSZTY REKLAM Y W  PISMACH ZAG RANI­
CZNYCH. Udział ponoszonych przez zagranicznego 
fabrykanta kosztach reklamy w pismach zagranicz­
nych docierających do Polski towarów, wyrabia­
nych na podstawie licencji także w  Polsce przez fir­
mę krajową, stanowi u tej firmy w  zasadzie potrą- 
calny koszt. (W yrok  z 23. 10. 1937, 1. rej. 4328/35).

BONI FIKAĆ JE PRZY SPRZEDAŻY ZA POŚRE­
D N IC T W E M  ORGANU KARTELOW EGO. —  W a ­
runkiem korzystania z przepisu o wyłączeniu boni- 
fikacji z podstaw opodatkowania jest aby dokony-' 
wano sprzedaży towarów należących do danej fir­
my i na jej rachunek oraz aby bonifikaty przyzna­

wane były od cen sprzedaży, należnych za towary 
tejże firmy. O ile firma zachowuje te warunki, to 
okoliczność, że dokonywa ona sprzedaży w ramach 
organizacji kąrtelowej jesl dla zastosowania ulgi o- 
bojętna. (W yrok z 22 I. 1938, 1. rej. 6519/35).

OBRÓT KARTELOW EJ SPÓŁKI Z O. O. Spół­
ce z o. o. zawiązanej przez skartelizowane przed­
siębiorstwo przemysłowe w  celu prowadzenia wy­
łącznej sprzedaży komisowej ich wytworów, pod­
stawę wymiaru podatku przemysłowego od obrotu, 
stanowi wynagrodzenie za usługi nietylko w  formie 
przewidzianej i w  umowie spółki wyraźnie tak na­
zwanej prowizji, ale także w  formie dopłat czy do­
tacji wpłaconych przez udziałowców. (W yrok  z 26.
4. 1937, 1. rej" 10911/34).

OBRÓT PR ZED STAW IC IELA  FIRMY ZAG RA­
NICZNEJ. W  przypadku, gdy przedstawiciel krajo­
wy firmy zagranicznej, który w  myśl umowy po­
średniczy w  imieniu i na rachunek lejże firmy przy 
zawieraniu tranzakcyj sprzedaży określonych towa­
rów i w  tym celu utrzymuje skład konsygnacyjny 
towarów swego zleceniodawcy także wynagrodzenie 
prowizyjne od tranzakcji sprzedaży takich samych 
towarów, dokonanych przez zleceniodawcę, bezpo­
średnio z zagranicy z pominięciem składu konsy­
gnacyjnego, obrotem podatkowym w  zrozumieniu 
art. 5 ustawy o podatku przemysłowym jest pełny 
ekwiwalent pieniężny za towary zarówno sprzeda­
ne przez pośrednika jako też za towary sprzedane 
bezpośrednio przez zagranicznego zleceniodawcę. 
(W yrok  z 21. 6. 1931, 1. rej. 8517/34).

ESKONT W E K SLI stanowi odrębne od agentu­
ry handlowej źródło dochodu i jego wydajność jest 
dla oceny obrotów osiągniętych z agentury zupeł­
nie bez znaczenia. (W yrok  z 18. 12. 1937, 1. rej. 
3736/36).

UPADŁOŚĆ SPÓŁDZIELNI. Rada nadzorcza u- 
padłej spółdzielni nie ma czynnej legitymacji do za­
skarżenia —  w  myśl art. 17 prawa upadłościowego 
z roku 1934, postanowienia sądu o ogłoszeniu upa­
dłości, skoro uwzględniony został wniosek o ogło­
szeniu upadłości zgłoszony imieniem spółdzielni 
przez jej likwidatorów. (Orzeczenie I. C. S. N. z 18.
11. 1937 C. I. 2764/36).

W ALO R YZACJA  PAPIER Ó W  W ARTOŚCIO­
W YC H . Pomimo upływu terminu wyznaczonego 
rozporządzeniem ministra skarbu do zgłoszenia i 
rejestracji papierów wartościowych, droga proceso­
wa pozostaje zawsze otwarta obywatelowi polskie­
mu, posiadaczowi papierów wartościowych, ulega­
jących przerachowaniu na podstawie dekretu walo­
ryzacyjnego dla udowodnienia, iż papiery były jego 
własnością w  dniu wejścia w  życie tegoż dekretu
l. j. 21 maja 1921. (Orzeczenie I. C. S. I. S. N. z 15. 
10. 1937 C. I. 2632/36).



PRZEGLĄD KUPIECKI
ORGAN ZWIĄZKU STOWARZYSZEŃ KUPIECKICH MAŁOPOLSKI ZACHODNIEJ.

Cena abonamentu :
Abonam ent kwartalny 4 zl

„  półroczny 8 zł
.. roczny 16 zł

Prenumeratę- i ogłoszenia przyjmuje 
wszystkie biura dzienników i ogłoszeń

Godziny urzędowe Redakcji od 6 do 7 

wiecz. Rękopisów Redakcja nie zwraca.

Redakcja i administr. Kraków, Grodzka 40.
Telefon Nr. 13^2-67

Konto P. K . O . Nr. 400.342.

Ogłoszenia :
Wiersz milim. 1 szp. na okładee 40 groszy
W iersz milim. 1 szp. na I str. okładki 60 g ros zy
W iersz milim. 1 szp. w tekście 60 g ros zy
Cała strona okładki Z ł 200 Pół strony okładki Z ł 100 

Ćwierć strony Z ł 50 Ósma strony Z ł 25 
Cała strona w tekśeie Z ł 450, Pół strony Z ł 230 

Ćwierć strony Zł 120 Jedna ósma strony Z ł 60

BIURO BUCHALTERYJNO -  REWIZYJNE

SE* WILHELMA L E I N K R A M A
K r a k ó w ,  KARMELICKA 30, II. p. Telefon: 495-93.

W ykonu je w szelk ie  czynności, wchodzące w  zakres księgow ości.

Organizuje A m e r y k a ń s k a  K s i ę g o w o ś ć  P r z e b i t k o w a

Reklama jest dźwignią handlu l



Echa tygodnia.
Stopa rozrodczości od kilkunastu lat w Polsce zmniej­

sza się. W latach 1896— 1900 przyrost naturalny wynosił 
w Polsce 18,5 w  okresie 1921— 1925 nastąpił spadek do
16,2 . W okresie 1926—1930 zaznaczył się dalszy spadek 
do 15,5 zaś w  okresie 1931— 1935 przyrost naturalny wy­
nosił 13. W dalszych tatach tendencja spadkowa postępuje 
nadal. Ze względu na to. że równolegle do rozwoju kul­
turalnego i cywilizacyjnego spada bardzo wysoki w la­
tach poprzednich odsetek śmiertelności wśród niemowląt 
— spadek przyrostu naturalnego jest wynikiem zmniej­
szenia się liczby urodzin. W porównaniu więc z latami 
dawnymi niewątpliwie cofamy sę w naszym rozwoju lud- 
noścowym. Ale w rozważaniach na ten temat nie możemy 
ograniczać się tylko do porównań historycznych, lecz w y­
pada także zmierzyć nasz przyrost ludnościowy w porów­
naniu z analogiczną sytuacją w innych państwach. Otóż 
rw tej dziedzinie nie mamy wiele powodów do pesymizmu. 
Kobieta polska jest ciągle jeszcze jedną z najpłodniej­
szych w Europie. W roku 1930 płodność kobiety niemie­
ckiej wynosiła 5,2, kobiety włoskiej 9,5, natomiast kobie­
ty polskiej 10,9. Płodność wyższą od kobiety polskiej w y­
kazuje jedynie kobieta bułgarska odsetkiem 13,8.

Naszym zdaniem, zagadnienie populacyjne w  Polsce 
polega w pierwszym rzędzie na należytym skoordynowa­
niu przyrostu kapitału z przyrostem ludności. K raje  po­
siadające deficyt ludnościowy albo slaby przyrost natu­
ralny mają zwichniętą równowagę społeczną od strony lud­
nościowej: akumulacja kapitałów następuje tam szybciej, 
aniżeli przyrost ludności. W krajach tych główny nacisk 
kładzie się też na dopasowanie przyrostu ludności do przy­
rostu kapitałów. Do krajów, które szybko zbliżały się do 
deficytu ludnościowego należały m. in, Niemcy, a w pew­
nej mierze i Włochy. Szereg innych państw zachodnich — 
w pierwszym rzędzie Anglia i Francja, a także kraje skan­
dynawskie, gdzie przyrost, kapitałów naogól wyprzedza 
przyrost ludności —  zaczyna ostatnio coraz baczniejszą 
uwagę zwracać na konieczność przystosowania przyrostu 
ludności do przyrostu kapitałów-. Nie wiemy czy wysiłki 
tych państw pójdą w kierunku obranym przez Wiochy i 
Niemcy. Gdyby nawet w tym kierunku poszły, to z tego 
nie wynikałoby wcale> jakoby wzory włoskie i niemieckie 
były trafne i celowe. W naszym pojęciu bowiem najlep­
szym lekarstwem dla kraju, posiadającego przyrost kapi­
tałów, większy od przyrostu ludności jest otwarcie bram 
m igracyjnych dla wpuszczenia śnieżych elementów roz­
rodczych, Jeżeli, nawet obecny kliniczny nacjonalizm w po­
lityce i gospodarstwie raczej uszczelnia zakazy imigracyj- 
ne, aniżeli je  rozluźnia, to i tak nic wątpimy, że pierwszą 
konsekwencją osłabienia namiętności nacjonalistycznych, 
które przecież, jak  wszelkie inne namiętności, długo trwać 
nic mogą będzie rozwarcie na rozścież brani (migracyj­
nych nie tyle dla ulżenia doli ludności w innych biednych

krajach, ile dla własnych ■ korzyści gospodarczych i popu­
lacyjnych krajów m igracyjnych.

Zwichnięcie równowagi społecznej w Polsce nie pole­
ga wszakże, na szybszym od przyrostu ludności tempie 
mnożenia się kapitałów. Wprost przeciwnie, zagadnieniem 
najważniejszym dla nas jest złapanie równowagi w drodze 
zwiększenia naszej potencji kapitałowej. Troską Anglii 
jest znalezienie lokaty dla kapitałów przewalających się 
po bankach. Troską Polski zaś jest znalezienie możliwości 
uplasowania corocznego przyrostu naturalnego na rynku 
pracy, jest znalezienie odpowiedniej ilości kapitałów nie­
zbędnych do zatrudnienia wielu milionów rąk roboczychi 
szukających pracy i chleba. Co roku przybywa nam blisko 
pół miliona nowych obywateli. Jest to zjawisko niezmier­
nie pomyślne z punktu widzenia mocarstwowego rozwoju 
Polski, Ale pól miliona, obywateli, to także pól miliona 
żołądków do nakarmienia, pól miliona nowych par rąk 
do pracy, pól miliona ludzi, których trzeba odziać, dla któ­
rych trzeba szkól, szpitali, kolei, dróg, mostów, pól, tele­
grafu, telefonów, budynków mieszkalnych, miast i fabryk, 
Wielki przyrost ludności bez odpowiedniego przyrostu ka­
pitałów, to mnożenie nędzy, to powiększanie źródeł zabu­
rzeń socjalnych i wystąpień przeciw prawu. Państwo o 
takiej ludności, jest targane niepokojami wewnętrznymi i 
musi wszelkie siły koncentrować w kierunku zażegnywat 
nia ciągle ponawiających się sporów i tarć między poszcze­
gólnymi odłamami»  obywateli, państwo takie może tylko 
w wyjątkowych wypadkach z. sukcesem realizować swe 
zamierzenia ekspansji na zewnątrz. Cóż nam z tego, że bę­
dziemy popierali przyrost, ludności przez ulgi kolejowe czy 
podatkowe, skoro nie mamy gdzie zatrudnić nowo nara­
stającej ludności? Cóż nam z tego, że będziemy forsowali 
rozmnażanie się ludności, gdy równocześnie innymi środ­
kami z zakresu polityki gospodarczej lub narodowościo­
wej będziemy zmniejszali przyrost kapitałów w Polsce, 
pogłębiając jeszcze bardziej rozpiętość między naszymi 
środkami kapitało wy mi, a przyrostem ludności, czekającym  
na zatrudnienie? 1

W okresie niepokojów i niepewności politycznej spa­
da liczba małżeństw. Ludzie boją się wchodzić w związki 
małżeńskie, bo nie wiedzą jakie będzie ich jutro. Przemożne 
dotąd uczucie nieufności w- przyszłość ekonomiczną wzmo­
cnione. zostało ostatnio niemniej silnym uczuciem niewia­
ry w przyszłość polityczną. Decyzja zawarcia małżeństwa 
jest jednak łatwiejsza, niż decyzja, spłodzenia potomstwa. 
Stąd mniejsza liczba urodzeń w okresie niepewności poli­
tycznej i ekonomicznej. Niepewność ta płynie zarówno od 
strony wypadków międzynarodowych, jak  i od sytuacji 
wewnętrznej państwa. Na tok ■wydarzeń między naród oś 
wych rząd polski posiada wpływ tylko bardzo, ograniczo­
ny, ale rozwój sytuacji wewnętrznej leży niewątpliwie cał­
kowicie w ręku rządu. Rząd może swą politykę guspodar-
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centralne i zbiorowe, instalacje światła elektrycznego 
i dzwonków elektrycznych wykonuje ściśle wedle 
przepisów Zarz. Miejskiego i Elektr. Miejskiej, firmaL U X  “  TEODOR D E M B I T Z E R I

Kraków , ul. G rodzka 4 0
(wejście Poselska 13) Tel. 133-35

liositorgsy bezpłatnie!

N a  n i c  s i ę  n i e  / d a  

nar/eKaf  na clężhie czasu!

Trzeba dostosować się do nich i prowadzić 

tylko pokupny towar :

Francka środki kawowe
Towar, którego raz po raz wszyscy żądają, 

raz po raz przynosi gotów kę !

cza i wewnętrzną nastawić w takim kierunku aby uczu­
cie niepewności politycznej r  ekonomicznej zmalało do 
granic najmniejszych■ Polityka ochrony kapitałów, bez
wzglądu na to, kto jest ich właścicielem; polityka bezpie­
czeństwa dla pracy gospodarczej bez względu na pocho­
dzenie obywatela, który ją wykonuje; polityka respekto­
wania praworządności i przepisów konstytucji —  oto za­
sadnicze zręby, na których jedynie i wyłącznie ugrunto­
wać się może zaufanie przeciętnego obywatela w- trwałość 
i solidność jutra w Polsce.

Tylko -w atmosferze takiego zaufania w przyszłość 
gospodarczą i polityczną państwa tworzą się związki mał­
żeńskie i rodzą się dzieci.

Polska, posiadająca jedne z najpłodniejszych kobiety 

w Europie i jeden z najwyższych odsetek przyrostu natuJ 

rolnego, nie potrzebuje żadnych sztucznych zastrzyków im­

portowanych z Niemiec lub Wioch. Polska potrzebuje je ­
dynie spokoju i bezpieczeństwa, rozumu w ud ministrowa-, 
niu i rządzeniu, kultury i cywilizacji.

Ferie sądowe trwają od 1. VII do 15. VIII
Jakie sprawy objęte są okresem feryjnym. —  Sprawy karne, hipoteczne, 

upadłościowe i egzekucyjne będą rozpatrywane.
Minął już dzień 1 lipca, w  którym, w  myśl ze­

szłorocznej ustawy „o zmamię prawa w  ustroju są­
dów powszechnych" (Dz. U. Nr. 30, poz. 220), roz­
poczynają się w sądach naszych ferie, trwające 6 
tygodni, t. j. od 1 lipca do 15 sierpnia.

Okres feryjny uregulowany jest w noweli dość 
szczegółowo, a niektóre postanowienia są tak do­
niosłe, iż nie od rzeczy będzie w pamięci je sobie 
odświeżyć. Otóż przede wszystkim prawo nasze ab­
solutnie ferii sądowych nie zna i wr zasadzie sądy 
czynne są przez całe lato. Podczas ferii nie biegną 
terminy. Jeśli więc np. strona otrzymuje w sprawie 
cywilnej t. zw. feryjnej, a więc powyżej 300 zł, od­
pis wyroku, a zatym jeśli otrzyma go 1 lipca, to 
termin 2-tygodniowy dla wniesienia apelacji upły­
nie 1 września, gdyż czasokresu od 1 lipca do 15 
sierpnia, jeżeli chodzi o bieg terminów, nie bierze 
się w  rachubę. Jeżeli część terminu przypadałaby 
w okresie ferii, to całą te część obliczoną według 
tlni, przenosi się na czas feryjny, np. jeżeli strona 
ma wnieść pismo procesowe w terminie, którego 
dzień ostateczny przypada 3 lipca, wówczas uwa­
ża się, iż termin ten upływa dopiero 18 sierpnia, 
gdyż czasokres od 1 do 3 lipca nie liczy się i dni 
te przenosi się na okres poferyjny. Te zasady o 
liczeniu terminów odnoszą się do t. zw. spraw fe­
ryjnych.

Istnieje cały szereg postępowań, na które ferie 
sądowe nie mają wpływu. Wyłączone są z pod dzia­

łania przepisów o feriach bardzo rozległe dziedzi­
ny, a więc .przede wszystkim postępowanie karne 
czyli sprawy codzienne o kradzieże, oszustwa ilp. 
są rozpatrywane w  okresie ferii bez żadnych zmian, 
z tym, iż ze względu na urlopy sędziów posiedze­
nia w sądach karnych wyznaczone są nieco rzadziej. 
Ferie nie rozciągają się również na postępowanie 
niesporne (incydentalne), hipoteczne, upadłościowe 
i układowe, egzekucyjne i zabezpieczające.

W  tym miejscu podkreślić należy, iż czynno­
ści egzekucyjne komorników w  okresie ferii, a więc 
zajęcia i licytacje żadnej przerwie nie podlegają. 
Wszelkie terminy przez komorników wyznaczone 
muszą więc być dotrzymane bez żadnych odchyleń.

Ferie sądowe nie mają również wpływu na po­
stępowanie sporne w  sprawach, w których wartość 
przedmiotu sporu nie przenosi 300 złotych, oraz

I Kupując czekoladę mleczną lub deserową

P IA S E C K I  s .a .
znajdzie konsument w każdej tabliczce kartkę z objaśnieniem 

jak może otrzymać powieść F. A . O ssendowskiego 

„Pierścień z krwawnikiem*'



na sprawy w  sądach pracy bez względu na wartość 
przedmiotu sporu.

A za tym w sprawach eksmisyjiwch, drobnych, 
zwłaszcza z 1 lub 2 pokoi, gdzie komorne miesię­
czne nie przekracza 300 złotych, ferie nie działają, 
czyli tego rodzaju proces żadnym zatrzymaniom 

nie ulega. Proces o należność pracowniczą choćby 

o 5.000 złotych, też biegnie podczas ferii bez żad­

nych przeszkód. Sprawy o alimenty, o ochronę za­
kłóconego posiadania, wreszcie sprawy wekslowe, 
w  postępowaniu nakazowym i o zabezpieczenie do­
wodów — to ostatnie kategorie spraw, na które fe­
rie wpływu nie mają.

Z powyższego wynika jasno, iż cały szereg po­
stępowań sądowych w  okresie ferii żadnej przer­
wy nie doznaje, a nawet ustawa zawiera wyraźny 

przepis, iż sąd może na wniosek strony uznać na 

posiedzeniu niejawnym każdą sprawę za pilną i nie 

stosować do niej przepisów normujących u nas 

świeżo wprowadzoną w  życie instytucję ferii sądo­
wych. Ze względu na cały szereg wyłączeń oraz ze 

względu na sposób obliczania terminów proceso­
wych należy orientować się dokładnie w tych prze­
pisach posiadających wielką doniosłość praktyczną 
dla stron procesujących się.

IOW . AKC.

„ST. MAJEWSKI"
S . A.

poleca swe znane z wysokiej jakości artykuły 
gałęzi papierniczo-piśmienniczej jak:

OŁÓWKI
KREDKI SZKOLNE “C L I n ! ™ ”
OBSADKI 
STALÓWKI 
PLUSKIEWKI
SPINACZE

oraz nowowprowadzone na rynek:

Szminki do brwi „EXCELLENT“ 
Białe ołówki do paznokci „EXCELLENT“

Kredki do kart „BRIDGE“ nie b r udzą c e  
sukna,  ekonomiczne w użyciu, atrakcyjne co 
do wyglądu.

Zakładanie i rozstrzyganie środków obrony 
w postępowaniu karno-sądowym.

Ministerstwo Skarbu okólnikiem z 30 maja 
1938 r. L. D. I. 2440/2/38 w  sprawie zakładania i 
rozstrzygania środków obrony w postępowaniu kar­
no - skarbowym wyjaśniło wszystkim Izbom Skar­
bowym oraz urzędom skarbowym akcyz i monopo­
li państwowych oraz wszystkim dyrekcjom ceł i 
urzędom celnym co następuje:

Na tle stosowania przepisów prawa karnego - 
skarbowego powstały w  praktyce nast. wątpliwo-

sci: . . . . . .  . . . . . .   i *  i li S i
1) jakiej władzy należy składać środki obrony 

od rozstrzygnięć władz skarbowych;

2) która z władz skarbowych jest uprawniona 
do odmowy przyjęcia środka obrony, wniesionego 
po terminie oraz do odrzucenia wniosku o przy­
wrócenie terminu;

3) w jaką formę powinny być ujęte: a) odmo­
wa przyjęcia środka obrony złożonego po termi­
nie, b ) odrzucenie wniosku o przywrócenie uchy­
bionego terminu do założenia świadka obrony.

Wobec powstałych wątpliwości Ministerstwo 
Skarbu wyjaśnia co następuje:

1) Wszelkie środki obrony przeciw rozstrzy­
gnięciom władz skarbowych (zażalenie, odwołanie,

FABRYKA WYROBÓW PAPIEROWYCH
„ W E S K O - M I I I "  W. i B. S P I R A

Kraków, ulica Gliniana 24
Telefon 130-19 Skrytka p oc ił. 318
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żądanie skierowania sprawy na drogę postępowa­
nia sądowego) oraz wnioski o przywrócenie ter­
minu do wniesienia spóźnionego środka obrony 
składa się tej władzy, która wydała zaskarżone roz­
strzygniecie,

W  myśl art. 239 par. 1 p. k. s. w związku z 
art. 227 k. p. d. wniosek o przywrócenie terminu 
powinien być złożony w  siedmiodniowym terminie 
biegnącym od dnia ustania przeszkody przy czym 
jednocześnie z tym wnioskiem należy złożyć spóź­
niony środek obrony.

Zarówno wniosek o przywrócenie terminu, jak 
i spóźniony środek obrony powinny być ęłożone 
na piśmie.

Ponieważ prawo karno-skarbowe nie ustala a- 
ni treści ani formy środków obrony i wniosku o 
przywrócenie terminu, to pod pojęcie takiego wnio­
sku podpadnie każde pisemne oświadczenie strony; 
wyjaśniające powody uchybienia terminu, przy 
czym oświadczenie to może być zgłoszone bądź w 
oddzielnym piśmie, bądź w samym środku obrony, 
jako składowa jego część.

2. O odmowie przyjęcia wniesionego po termi­
nie zażalenia lub odwołania, nie połączonego z 
wnioskiem o przywrócenie terminu, decyduje ta 
władza skarbowa, która wydała zaskarżone roz­
strzygnięcie (art. 298 p. k. s.).

Jeżeli jednocześnie ze spóźnionym zażaleniem 
lub odwołaniem zgłoszono wniosek o przywrócenie 
terminu wówczas ma zastosowanie art. 239 par. 3

P. T. Abonenci „Przeglądu Kupieckiego41 oraz 

Członkowie Krak. Stowarzyszenia Kupców mogą 

otrzymać zniżki do kina „W anda44 w Adm. „Przegl. 
Kupieckiego44.

p. k. s.; o ile więc władza skarbowa, która wyda­
ła zaskarżone rozstrzygnięcie, uzna wniosek za za­
sadny, to sama go uwzględnia (w  formie postano­
wienia) a w  przeciwnym razie - przesyła wniosek 
o przywrócenie uchybionego terminu wraz z akta­
mi sprawy do władzy odwoławczej przy sprawozda­
niu, w którym oznajmia, czy przychyla się do wnio­
sku, czy też uważa, że należałoby go odrzucić (art. 
239 par. 3 p. k. s.).

O odmowie przyjęcia złożonego w  spóźnionym 
terminie żądania skierowania sprawy na drogę po­
stępowania sądowego decyduje zawsze ta władza 
skarbowa, któira wydała zaskarżone orzeczenie a 
gdy żądanie skierowania sprawy na drogę sądową 
połączono z wnioskiem o przywrócenie terminu do 
założenia tego środka obrony, to —  w  myśl art. 610 
par. 4 k. p, k. —  władza skarbowa nie wydaje w  
tym przedmiocie żadnej decyzji, lecz przesyła są­
dowa wniosek wr celu jego rozstrzygnięcia. Zarów'- 
no odmowa przyjęcia środka obrony złożonego po 
terminie (zażalenia, odwołania, żądania skierowa­
nia sprawy na drogę postępowania sądowego) jak i 
odrzucenie wmiosku o przywrócenie uchybionego 
terminu do złożenia zażalenia lub odwołania mają 
charakter rozstrzygnięć i wr myśl art. 232 p. k. s. 
powinny być wydawane w  postaci postanowień.

4. Przeciw wydanym w  I instancji postanowie­
niom, odmawiającym przyjęcia środka odwoławcze­
go lub żądania skierowania sprawy na drogę postę­
powania sądowego —  służą stronom środki obro-

LO K AL B IU R O W Y
ze światłem i obsługą w  centrum 

tanio do wynajęcia.
Zgłoszenia w  administracji „Przeglądu44 pod 

„Lokal 18“.



ny, bądź w  postaci zażaleń (art. 235 p. k. s.) bądź 
w formie żądania skierowania sprawy do właści­
wego sądu w  celu rozpatrzenia zasadności odmo­
wy.

Gdyby natomiast władza skarbowa odwoław­
cza wydała postanowienie odrzucające wniosek o 
przywrócenie terminu do złożenia zażalenia lub od­
wołania, to postanowienie takie nie ulega zaskar­
żeniu, gdyż jest ostateczne.

W  razie zgłoszenia wniosku o przywrócenie 
terminu do żądania skierowania sprawy na drogę 
postępowania sądowego wniosku tego władza 
skarbowa nie rozpoznaje, lecz orzeka o nim sąd.

Jeżeli władlza skarbowa odwoławcza, której 
przekazano do rozstrzygnięcia wniosek o przywró­
cenie terminu do założenia środka odwoławczego, 
przychyla się do tego wniosku, to swoje rozstrzy­
gnięcie w  tym przedmiocie zamieszcza w  tekście 
orzeczenia.

5. Powyższy tryb postępowania należy stoso­
wać również wtedy, gdy wniosek o przywrócenie 
terminu złożono w  terminie spóźnionym. I w  tym 
przypadku wniosku rozstrzyga odwoławcza władza 
skarbowa.

Z życia organizacji.
W A L N E  ZGROM ADZENIE W  STOW ARZYSZENIU  

K UPCÓW  W  JAW ORZNIE

Onegdaj odbyło się w  Jaworznie W alne Zgro­
madzenie członków tamt. Stowarzyszenia Kupców, 
wchodzącego - w  charakterze członka — w  skład 
Związku Stow. Kupieckich Małopolski Zach. w  Kra­
kowie. Z ramienia tejze organizacji nadrzędnej brał 
udział w  Zgromadzeniu jej wiceprezes r. Marian 
Szyf z Krakowa. Liczny udział członków Stowarzy­
szenia oraz ożywiona dyskusja, w  trakcie której o- 
mawiano szereg aktualnych bolączek kupieckich, 
poruszano żywotne sprawy kupieckie natury lokal­
nej wskazywały na silne zainteresowanie tamt. ku­
piectwa sprawami orgańizacyjno-kupieckimi. Zgro­
madzeniu przewodniczył Prezes p. A. Rauehwerger. 
Zgromadzenie dokonało wyboru nowego Zarządu, 
z p. Raucliwergerem Abrahamem —  jako Preze­
sem - na czele, poczem delegat Związku r. Szyf 
wygłosił referat n. I. Cele i zadania żydowskiej or­
ganizacji kupieckiej na Ile obecnych stosunków go­
spodarczych.
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K r o n i k a .

BANK P. K. O. W  PARYŻU

Dnia 2 lipca br. odbyło się w  Paryżu poświę­
cenie nowego gmachu Banku P. K. O. Na liroczy- 
stość tę przybył z W arszawy prezes PKO dr Hen­
ryk Gruber, dyrektor naczelny Banku PKO p. Me- 
drycki i jako przedstawiciel Min. Spraw Wewn. 
nacz. W ładysław Zaleski. Na uroczystość poświęce­
nia przybył również zastępujący ambasadora Łuka- 
siewicza j). Frankowski, konsul generalny płk. Ka­
ra, wyżsi urzędnicy ambasady i konsulatu, przed­
stawiciele stowarzyszeń polskich okręgu paryskiego 
oraz szereg wybitnych osobistości paryskiego świa­
ta bankowego i finansowego.

ZASTĘPCY PO SZUK IW ANI

Poważna fabryka czeskosłowaeka zamierza od­
dać przedstawicielstwo na Małopolskę:
1) wstążek jedwabnych i lnianych wszelkiego ro­

dzaju,
2) etykiet tkanych, (wraz z brzmieniem tut. firm ),
3) wstążek do dywanów,
1) bort kokosowych,
5) dodatków do krawieczyzny itp.

Zgłoszenia tylko pisemne przyjmuje se­
kretariat Krak. Stowarzyszenia Kupców, Grodz­
ka 40.



OŁÓWKI 6M H IO W E. KOWOWB i KOLOROWE 

DLA SZKÓŁ, BIUR i RYSOWNIKÓW
P O L E C B l

Polska Fabryka OłAwków
L. i C. HARDTMUTH-LECHISTAN

mer. lastępstwo: I 
b n a b y c i a  w e  w

SP. A K C  W  K R A K O W IE
Bernard Rats K r a k ó w  Czarnowiejska 70.
szys tk i ch  s k ł a d a c h  pap iera iezo-n iśnaienn lcsych

ZN AC ZNY  W ZROST W K ŁA D Ó W  W  PKO  
W  CZER W CU

Czerwiec przyniósł znaczny wzrost wkładów o- 
szczędn ościowy cli w  PKO, wynoszący przeszło 12 
milionów złotych. Również stale wzrastająca liczba 
książeczek oszczędnościowych powiększyła się w  
tym miesiącu o dalsze 49.800. Ogólna liczba czyn­
nych książeczek oszczędnościowych PKO wynosi na 
koniec czerwca 3. 197.500, wobec 2. 920.000 na ko­
niec uh. r.

K O M U N I K A  T Y  
IZBY PR ZEM YSŁOW O - H AND LO W EJ  

w  KRAKOWIE 
Przetargi:

Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w 
Krakowie, W ydział Zasobów ogłasza przetarg na 
dostawę w okresie rocznym (Nr. V/2b-l 18/4):
1) 200 sztuk suwaków płaskich z brązu fosforowe­

go do cylindrów parowozowych w  stanie obro­
bionym,

2) 104 sztuk haków ciągłowych parowozowych ku­
tych, w  st. obrob.

3) 36.000 kg odlewów żeliwnych maszynowych su­
rowych.

Termin składania ofert upływa z dniem 15 lip- 
ca h. r. o godz. 10.

 o :0 :o -------
1) Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w  

Krakowie, W ydział Zasobów ogłasza przetarg na 
dostawę haków ciągłowych parowozowych, wago­
nowych i tendrowych (Nr. V-2b 117/29 38). Termin 
składania ofert upływa z dniem 15 lipca 1). r. do 
godz. 10.

2) lakieru czarnego be/pokostowego do żelaza 
(N r. Y-2e/3235/9/38); Termin składania ofert upły­
wa z dniem 15 lipca b. r. do godz. 10.

3) odlewów żeliwnych maszynowych (Nr. V- 
2h/l 16/4/38); termin składania ofert upływa z dniem 
15 lipca b. r. do godz. 10.

Ubezpieczało ia Społeczna w Tarnowie ogłasza 
przetarg na wykonanie zapasowego wodociągu w  
budynku ambulatorium w Mościcach (Znak 29/Bd/ 
1938).

Termin składania ofert upływa z dniem 14 lip­
ca b. r.

Urząd wojewódzkie Krakowski, W ydział Dróg 
Wodnych ogłasza przetarg na dostawę 250 ton wę­
gla (L. Wd. N B -II1-3-6/38). Oferty należy składać 
do dnia 12 lipca b. r.

Szczegóły o powyższych przetargach otrzymać 
można w  tut. Izbie Przemysłowo - Handlowej, Dłu­
ga 1, w  godzinach urzędowych.

DETALICZNA SPRZEDAŻ P IW A , W IN  

O W O CO W YC H  I MIODU

Okólnikiem L. D. VI 7455/3/88 Ministerstwo 
Skarbu unormowało sprawę detalicznej sprzedaży 
piwa, win owocowych i miodu, w  związku z w e j­
ściem w życie przepisu art. 1 ust]) 3 ustawy z dnia 
25 marca 1938 r. Zgodnie z powyższym przepisem 
detaliczna sprzedaż piwa, win owocowych i miodu 
jest wolna od opłat przewidzianych w załączniku 
do art. 62 rozporządzenia P. R. o monopolu spiry­
tusowym, opodatkowaniu kwasu octowego lub droż­
dży oraz sprzedaży napojów alkoholowych. W  /wią­
zka z powyższym oraz w  celu uniknięcia możli­
wych wątpliwości, Ministerstwo Skarbu wyjaśniło, 
że detaliczna sprzedaż piwa, win owocowych i mio­
du (bez względu na zawartość w  nich alkoholu), 
wykonywana na podstawie potwierdzenia zgłosze­
nia władzy skarbowej o rozpoczęciu sprzedaży od 
1 lipca br. nie będzie podlegać akcyzowym opłatom 
patentowym.

POJĘCIE PARTII W  H A N D LU  M ANUFAK TURĄ

W  sprawie pojęcia „partii" w handlu manu­
fakturą Izba przemysłowo - handlowa we Lwowie 
udzieliła następującej opinii:



W  ‘sprawie pojęcia „,partii", czyli „większej 
iiości" w handlu manufakturą w  rozumieniu Części 
II Lit. A. Rozdział I. „kategoria pierwsza" taryfy 
świadectw przemysłowych, stanowiącej załącznik do 
art. 23 ustawy o państwowym podatku przemysło­
wym, przeprowadziła w  swoim czasie szczegółowe 
dochodzenia, które jednak nie dały konkretnego wy­
niku. W  szczególności okazało się, że „handel ma­
nufakturą" jest określeniem zbyt ogólnikowym, 
gdyż obejmuje on szereg branż handlowych, wyka­
zujących daleko idące różnice pod względem poję­
cia „większej ilości". Inaczej bowiem sprawa przed­
stawia się w sprzedaży towarów półwełnianycb lub 
bawełnianych, a zupełnie odmiennymi pojęciami o- 
peruje się w  tej mierze w  handlu towarami jedwab­
nymi i półjedwabnymi.

Poza tym w  okręgu Izby istnieją przeważnie 
przedsiębiorstwa, które nie są hurtowniami w  ści­
słym tego słowa znaczeniu, lecz raczej handlami de­
talicznymi, sprzedającymi w  mniejszych ilościach 
zarówno konsumentom jak i drobnym kupcom dla 
dalszej odsprzedaży.

To też Izba doszła do przekonania, że pojęcie 
„partii" w handlu manufakturą nie da się ustalić 
w sposób stosowany w  innych branżach handlo­
wych, t. zn. ilościowo leczi tylko kwotowo.

Z tego założenia wychodząc, Izba wyraża za­
patrywanie, że za hurtownika w  branży tekstylnej 
w rozumieniu ustawy o p. p. p. uważać należy w  
okręgu Izby kupca, który nabywając towar w fa­
brykach, dokonuje jednorazowych transakcyj na 
kwotę co najmniej 20.000 z.ł (11 czerwca 1938 r. 
L. 10111/1).

Publiczne premiowanie książeczek 
oszczędnościowych

Dnia 27 czerwca 1938 r. odbyło sic w P. K. O. 
drugie publiczne premiowanie książeczek oszczęd­
nościowych serii V, grupy C.

W  premiowaniu brały udział książeczki, na 
które wniesiono wszystkie wkładki za ubiegły kwar­
tał w  terminie do dnia 31 maja 1938 r.

Premie no zł. 500.- padły na N rN r: 805.785, 
828.645, 836.729, 810.715, 855.880.

Premie po zł. 250.- padły na N rN r: 801.936, 
802.867, 804.231, 804.853, 809.737, 812.095, 813.875,
819.578, 831.258, 831.751, 834,176, 835.155, 836.082,
838.626, 853.496, 853.546, 855.729, 861.459, 861.948,
862.725, 863.449, 865.583, 867.713, 868.327, 868.761.

Premie po zł. 100.—  padły na N rN r: 801.035, 
801.094, 801.250, 801.539, 801.838, 802.237, 802.331,
803.658, 803.669, 801.599, 805.743, 806.240, 806.998,
807.239, 807.943, 809.249, 809.265, 810.458, 810.737,
810.974, 811.136, 812.690, 813.943, 813.991, 814.016,
811.231, 814.543, 815,518, 815.708, 816.624, 819.343,
821.207, 821.817, 822.100, 823.406, 825.594, 826.220,
828.113, 829.588, 829.941, 830.717, 830.876, 833,769,
834.056, 834.072, 834.427, 838.055, 837.875, 837.892,
839.274, 839.519, 841.157, 841.270, 844.352, 844.818,
844.975, 845.209, 848.297, 848.698, 850.228, 851.674,
851.866, 852.179, 852.225, 852.576, 853.119, 853.502,
853.713, 854.328, 854.394, 854.418, 854.428, 854.815,

r Konces. przez Min. Przemyślu i Handlu

B I U R O  I N F O R M A C Y J N E
„ K O S  N O S * '
wł. I. Kornblum — istniejące od 1925 r.

w K r a k o w i e ,  R akow icka 1 
T e l .  1 5 7 - 3 8

udziela wszelkich i n f o r m a c y j  w kraju i zagranicą I
855.369, 855.490, 856.562, 857.221, 859.310, 860.059,
861.173, 861.328, 861.454, 862.756, 863.766, 864.533,
866.018, 866.214, 866.437, 866.579, 867.189.

Premie po zł. 50.—  padły na N rN r: 800.174,
800.274, 800.288, 800.891, 800.934, 801.235, 801.254,
801.270, 801.367, 802.257, 802.259, 802.466, 802.482,
802.527, 802.592, 802.854, 803.221,-803.424, 803.808, 
804.083, 804,159, 804.810, 804.921. 805.177, 805.180,
805.293, 805.479, 805.505, 805.614, 805.621, 806.093,
806.366, 806.512, 806.686, 806.798, 808.099, 808.992,
809.367, 809.484, 811.180, 812.562, 812.751, 813.054,
813.191, 813.539, 813.671, 813.902, 813.966, 814.105,
814.150, 814.523, 814.725, 814.753, 815.232, 815.695,
815.951, 815.954, 815.992, 817.460, 817.473, 817.948,
818.147, 818.265, 818.331, 818.370, 818.426, 818.461,
818.909, 819.552, 819.557, 819.915, 820.355, 820.569,
820.660, 820.803, 821.281, 821.341, 821.655, 821.752,
821.849, 822.008, 822.758, 822.915, 822.947, 823.220.
823.361, 828.367. 823.135, 823.691, 823.715, 824.951,
825.057, 825.295, 825.377, 826.385, 826.516, 826.769,
826.843, 827.445, 827.729, 827.984, 828.061, 828.452,
828.586, 828.614, 829.152, 829.425, 829.511, 829.525,
829.908, 830.288, 830.328, 830.410, 830.661, 831.103,
831.212, 831.226, 831.401, 831.646, 831.922, 832.199,
833.158, 833.185, 833.589, 834.041, 834.399, 834.526,
835.114, 835.816, 836.180, 836.224, 836.475, 837.023,
837.204, 837.527, 837.645, 837.908, 839.138, 839.769,
840.315, 840.371, 840.527, 840.967, 841.016, 841.780,
842.017, 842.570, 842.854, 844.486, 845.458, 845.638,
845.821, 845.948, 846.465, 847.321, 847.547, 847.694,
847.718. 847.830, 848.798, 849.147, 849.305, 849.328,
849.954, 850.009, 850.216, 850.594, 851.233, 851.345,
851.975, 852.299, 852.495, 852.536, 852.721, 852.869,
853.631, 854.010, 854.246, 855.454, 855.717, 855.807,
855.906, 856.121, 856.351, 856.354, 856.538, 856.805,
856.814, 856.937, 856.983, 957.472, 857.818, 858.212,
858.482, 858.578, 859.079. 859.119, 859.228, 859.549,
859.551, 859.808, 859.842, 859.856, 859.871, 860.574,
861.775, 862.005, 862.024, 862.114, 862.126, 862.275,
862.407, 862.459, 862.664, 862.679, 862.779, 862.895,
862.922, 863.205, 863.254, 863.929, 864.147, 864.168,
864.890, 864.914, 864.928. 864.997, 865.652, 866.251,
866.760, 866.879, 866.914, 867.232, 867.268, 868.149,
868.478, 868.515.

Ogółem padło 358 premij na sumę zł. 29.650.—
O wylosowanych premiach właściciele książe­

czek sa powiadomieni listownie.
Należy zaznaczyć, że zasadą wkładów oszczęd­

nościowych premiowanych serii V-tej jest stały 
wzrost liczby premij w  miarę wzrastania wkładów  
na książeczce, przy czym po otrzymaniu premii 
książeczki nie traca swej wartości, lecz nadal biorą 
udział w  następnych premiowaniach, pod warun­
kiem regularnego opłacania dalszych wkładek.

Premie wylosowane w  poprzednim premiowa­
niu dotychczas nie podjęte:

po zł. 100.—  N rN r: 808.903, 809.991.
po zł. 50.—  N rN r: 802.930, 835.544, 845.454.



W YKREŚLENIE W P IS U  SPÓŁKI Z O. O. Z R E ­
JESTRU H ANDLO W EG O . Spółka z ogr. odp., któ­
ra posiada majątek i zobowiązania, nie może bez 
przeprowadzenia postępowania likwidacyjnego być 
wykreśloną z rejestru handlowego na podstawie sa­
mej tylko uchwały wspólników o unieważnienie li­
niowy założenia spółki. (Orzeczenie uchwały I. C.
S. N. z 24. II. 1938 C. 2. 2041/37).

TERM IN DOSTAW Y. Samo określenie czasu 
wykonania dostawy na tygodnie świadczy jeszcze o 
umówieniu niezawodnie ściśle oznaczonego terminu 
dostawy. (Orzeczenie Izby Cywilnej S. II. S. N. z 
25. II. 1938 C, 2. 2234/37).

N IEDOSTARCZENIE T O W A R U  W  OZNACZO­
NYM  TERMINIE. Jeżeli sprzedawca nie dostarczył 
towaru w  terminie przez kupującego dodatkowo o- 
znaczonym, kupujący może dochodzić od sprzedaw­
cy wynagrodzenia szkody konkretnej, jaka dla nie­
go powstała przez zakupienie towaru u innej oso­
by. (Orzeczenie I. C. S. 2. S. N. z 27. I. 1938 C. 2. 
1890/37).

W YN AG R O D ZE N IE  ZA W IA D O W C Y  SPÓŁKI
Z O. O. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością 
obowiązana jest wypłacić zawiadowcy wynagrodze­
nie przyznane mu przy jego ustanawianiu uchwałą 
walnego zgromadzenia spólników. (Orzeczenie I. C.
S. 2. S. N. z 24. 2. 1938 C. 2. 2214/37).

OGŁASZANIE BILANSU. Likwidatorowie spół­
ki akcyjnej nie są obowiązani do ogłoszenia bilan­
sów spółki za czas poprzedzający wdrożenie postę­
powania likwidacyjnego. (Orzeczenie S. A. we Lw o­
wie z 29. 8. 1936 w sprawie I. C. z 677/36).

STOSO W ANIE  U ST A W Y  AMNESTYJNEJ  

DO PR ZESTĘPSTW  K A R N O -SK A R B O W Y C H

Okólnikiem L. D. I. 1529/2/38 Ministerstwo 
Skarbu wyjaśniło sprawę stosowania ustawy z dnia 
2 stycznia 1936 o amnestii. W edług art. 2 prawa 
karno - skarbowego, w związku z artykułem 2 Ko­
deksu Karnego do przestępstw skarbowych, popeł­
nionych przed wejściem w  życie prawa karnego —  
skarbowego, należy stosować w  drodze wyjątku od 
powyższej zasady, jeżeli jest względniejsza dla spra­
wcy. Słowo „ustawa“ użyte w  art. 2 kodeksu kar­
nego należy rozumieć jako określenie całego sia­
nu prawnego, od którego zależy karalność danego 
czynu. Względniejszą jest ustawa, której zastoso­
wanie w  konkretnym przypadku kształtuje sytua­
cję dla sprawcy najkorzystniej, przy uwzględnieniu 
nie tylko rodzaju i rozmiaru kary, ale również 
wpływu okoliczności obciążających i łagodzących 
recydywy, współprawstwa, usiłowania, kar dodat­
kowych, warunków usunięcia karalności itp. Jeżeli 
określony czyn przestępny zakwalifikowany z usta­

wy karnej skarbowej z 1932 r. pod przepis art. 2 
ustawy o amnestii nie podpada —  podpada pod nią 
natomiast przy zakwalifikowaniu go prawa karne­
go skarbowego z 1936 r. należy zastosować nową 
ustawę i postępowanie karne na mocy art. 2 usta­
wy amnestyjnej umorzyć. Odmienny pogląd nie da 
się utrzymać na tle orzecznictwa Sądu Najwyższe­
go i jednolitego w  tej kwestii stanowiska doktryny. 
Należy jednak podkreślić, że powyższe wyjaśnienie 
nie dotyczy przypadków, w  których postępowanie 
karne było w  chwili wejścia w  życie prawa karne­
go skarbowego, zakończone prawomocnym orzecze­
niem władzy skarbowej lub prawomocnym wyro­
kiem sądowym, lecz kary jeszcze nie wykonano. W  
tych przypadkach ocena, czy karę należy na mocy 
amnestii darować —  następuje wyłącznie na pod­
stawie zastosowanego prawidłowo przez sąd lub 
władzę skarbową przepisów dawnej ustawy karno 
skarbowej.

KOMPETENCJA W Ł A D Z  SK ARBOW YCH DO  
U STALA NIA  PO D STAW  W Y M IA R U  PODATKU

DOCHODOW EGO W  PRZYPADKACH, KTÓRE 
B YŁY  ROZSTRZYGANE PRZEZ SĄDY  

PO W SZECH NE

Okólnikiem L. D. V. 12407/2/38 Ministerstwo 
Skarbu zwróciło uwagę podległym organom na wy­
ciąg z wyroku Najwyższego Trybunału Administra­
cyjnego z dnia 21 lutego 1938 (L. rej. 8488/34 i 
8489/34). Zgodnie z powyższym wyrokiem zarzut 
obrazy art. 65 i 73 ustawy o podatku dochodowym 
przez ustalenie dochodu skarżącego odmiennie od 
ustalenia przez sąd karny, który —- o ile chodzi o 
rok operacyjny 1926 —  ustalił ten dochód na kwo­
tę niższą zaś —  o ile chodzi o rok operacyjny 1927 

-  uwolnił skarżącego od oskarżenia o zatajenie 
dochodu przez przedłożenie nierzetelnych ksiąg —  
nie jest uzasadnione. Powołane przez skarżącego 
przepisy, dają właśnie władzom skarbowym prawo 
i wyłączną kompetencję do ustalenia podstaw wy­
miaru podatku dochodowego i w  tym kierunku w ła­
dze skarbowe nie są krępowane orzeczeniami sądu 
karnego mającymi inny cel i dotyczącymi innej kwe­
stii, bo w  kwestii winy oskarżonego dostarczeniu 
władzy wymiarowej danych niezgodnych ze stanem 
faktycznym. Nadto, skarga zarzuca obrazę art. 85 
ustawy o podatku dochodowym z tego powodu, że 
sąd karny uniewinnił skarżącego od zarzutu prowa­
dzenia nierzetelnych ksiąg handlowych w  roku ope- 
racyjnym 1927. I ten zarzut nie jest uzasadniony. 
Zastosowanie art. 85, ustawy nie jest zależne od 
stwierdzenia popełnienia przez płatnika czynu kary­
godnego, lecz jedynie od stwierdzenia nowych oko­
liczności. Bez względu więc na to, czy sąd karny 
uznał subiektywną winę skarżącego w  niezgodno­
ści jego ksiąg handlowych ze stanem fak tycznym za



udowodnioną, czy nie, i czy w  konsekwencji go ska­
zał, czy uniewinnił, jeśli tylko władza skarbowa 
stwierdziła, przy sposobności toczącego się śledztwa 
sądowego takie niezgodności ksiąg, przyjętych przy 
pierwotnym wymiarze za podstawę obliczenia docho­
du, miała ona prawo zastosować przepis art. 85. 
W ładza w  decyzji odwoławczej uzasadnia pod wzglę­
dem faktycznym zastosowanie tego przepisu poda­
jąc pozycje księgi „prywatnej“ skarżącego nie znaj­
dujące się w  księgach handlowych i stwierdzając 
w  ten sposób niezgodność ksiąg handlowych z rze­
czywistością. Tych ustaleń faktycznych władz skar­
ga nie zwalnia. Zarzuty więc obrazy art. 85 usta­
wy, nie mógł Najwyższy Trybunał Administracyjny 
uwzględnić.

N IE  W O L N O  ZAŁĄCZAĆ W  LIŚCIE
ZLEC EN IO W YM  W IĘCEJ N iż  PIĘĆ 

DOKUM ENTÓW  W IER ZYTELN O śC IO W YC H

W ładze pocztowe wydały ostatnio okólnik, w  
którym wyjaśniają, że zgodnie z Ordynacją pocz­
tową można w  jednym liście zleceniowym przesłać 
najwyżej pięć dokumentów wierzytelnościowych. 
Jeśli jednak w  liście zleceniowym nadejdzie wię­
cej niż pięć dokumentów wierzytelnościowych, zle­
cenie należy wykonać, obciążając nadawcę dopłatą 
w  wysokości podwójnej opłaty za list zleceniowy 
względnie listy zleceniowe, w  których należałoby 
przesłać nadwyżkę dokumentów wierzytelnościo­
wych.

Przykład I. List zleceniowy zawierał 7 doku­
mentów wierzytelnościowych. W aga nadliczbowych 
dwóch dokumentów wraz z wykazem i kopertą nie 
przekracza 20 g. Nadawcę należy obciążyć dopła­
tą w  wysokości 1 zł. 10 gr. (55 gr>;2 ). Jeśli waga 
nadliczbowych dokumentów przekracza 20 g, nale­
żałoby pobrać 1 zł. 60 gr (80 g rX 2 ).

Przykład II. W  liście zleceniowym przesłano 
12 dokumentów wierzytelnościowych, wówczas nad­
wyżkę należało by przesłać w  dwóch listach zlece­
niowych, z których jeden byłby listem do wagi 20 g. 
(2 dokumenty) a drugi o wadze ponad 20 g. (5 
dokumentów). W  tym wypadku dopłata wyniesie 
2 zł. 70 gr. (55 gr x 2+80 gr x 2—2 zł. 70 gr.).

Jeżeli którykolwiek z dokumentów wierzytel­
nościowych zostanie zainkasowany należy dopłatę 
potrącić z sumy przekazanej zleceniodawcy. W  ra­
zie niezainkasowania gotówki dopłatę należy ściąg­
nąć od wierzyciela (nadawcy) przy wydaniu do­
kumentów wierzytelnościowych.

TOLERANCJA ,,
PRZY ULGACH  CELNYCH

Min. skarbu wydało okólnik L. D. IV. 9177/1/ 
38 treści następującej:

W  celu usunięcia wątpliwości powstających 
przy odprawie towarów, podlegających cłu zniżo­
nemu, lub zwolnieniu od cła na podstawie zaświad­
czeń Izb Przemysłowo - Handlowych (Izby Handlu 
Zagranicznego w  Gdańsku), Ministerstwo Skarbu 
zarządza, aby w  przypadkach, gdy stwierdzona przy 
odprawie waga towaru przekracza wagę wskazaną 
w przedstawionym zaświadczeniu Izby, —  urzędy 
celne stosowały cło zniżone, lub zwolnienie od cła 
również do stwierdzonej nadwyżki, pod warunkiem, 
że nadwyżka ta nie będzie przekraczała 10 proc. 
wagi, wymienionej w zaświadczeniu.

O ile zaświadczenie jest wykorzystywane czę­
ściowo przy kilku odprawach celnych to wspom­
niana tolerancja może być zastosowana tylko przy 
ostatniej odprawie, oraz tylko do wagi tej części 
kontyngentu, jaka pozostała do wykorzystania.

Przy towarach, których ilość (a nie waga) zo­
stała w  zaświadczeniu określona w  sposób ścisły 
—  tolerancja co do ilości nie jest dopuszczalna i 
nadwyżka powinna być pokryta osobnym zaświad­
czeniem, lub odprawiona na ogólnych zasadach.

O ZR YC ZAŁTO W AN YM  PODATKU  

DOCHODOW YM

W  związku z podjętymi przez Ministerstwo 
Skarbu pracami nad projektem rozporządzenia o 
zryczałtowanym podatku dochodowym, Izba Prze­
mysłowo - Handlowa w Warszawie przedłożyła Mi­
nisterstwu swoje wnioski w  tej sprawie.

Zdaniem Izby w  Warszawie ryczałt, oparty na 
ugodzie władzy skarbowej z płatnikiem, powinien 
objąć wszystkie źródła dochodu, a więc winien o- 
hejmować również dochody, osiągane przez wolne 
zawody i zajęcia przemysłowe. Pierwszy okres wy­
miarowy ryczałtu —  jako- okres próbny —  winien 
obejmować —  2 lata, następne —  3 lata. W łaści­
wą granicą wysokości dochodu, do którego nale­
ży zastosować ryczałt, Izba zaproponowała w  kwo­
cie zł. 12 tys. Z ryczałtu winni być wyłączeni pła­
tnicy. osiągający dochód z przedsiębiorstw, prowa­
dzących księgi handlowe, względnie posiadający ma­
jątek wartości ponad 100 tys. zł. Terminy płatno­
ści oraz przepisy proceduralne należałoby przyjąć 
z rozporządzenia o zryczałtowanym podatku prze­
mysłowym od obrotu.


